

羊城晚报

1957年10月1日创刊

省常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记在省部级 主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神 专题研讨班开班式上的重要讲话精神

李希主持会议

羊城晚报讯 1月15日,省常委会召开会议,认真学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话精神,研究广东落实意见。省委书记李希主持会议。

会议强调,习近平总书记的重要讲话,从党和国家事业发展全局出发,深刻阐述了推进马克思主义中国化时代化、正确把握社会主要矛盾和中心任务、重视战略策略问题、永葆党的马克思主义政党本色、党史学习教育常态化长效化等五个问题,高屋建

瓠、视野宏大、内涵丰富、思想深刻,具有很强的政治性、理论性、战略性、指导性,对于我们深刻认识“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,具有重大的现实意义和深远的历史意义。(下转A3)

2022年1月

17

星期一

辛丑年

十二月十五



16℃

12℃



春运今日开启

预计今年春运广州旅客到发总量高于去年,低于疫情前2019年

羊城晚报讯 记者严艺文、通讯员交通宣、公交宣报道:今日,2022年春运大幕拉开,直至2月25日结束,共计40天。记者1月16日从广州市交通运输部门获悉,预计今年春运广州地区旅客到发总量高于2021年,低于疫情前2019年。受疫情影响,今年春运客流量存在较大的不确定性。

高铁民航出行占比进一步提高

据预测,今年春运广州地区铁路、公路、民航、水路等四种运输方式旅客到发总量为3118.9万人次,与2021年同比(以下简称“同比”)增长15.5%,与2019年相比(以下简称“相比”)下降47.3%。其中,旅客发送量为1600.2万人次,同比增长20.1%,相比下降45.8%;旅客到达量为1518.7万人次,同比增长11.0%,相比下降48.7%。

高铁、民航出行占比预计进一步提高,私家车出行日趋增多,道路保畅压力增大。预计道路出城高峰出现在1月17日(春运首日)和25日前后,返程高峰出现在2月13日和16日。

对乘客进出站“3个100%”查验

防疫方面,在机场、火车站、港口码头、公路客运站、高速公路服务区等对外交通通道,对乘客进出站实施“3个100%”查验,即100%测温、100%验(亮)码通行、100%佩戴口罩查验,对于进京旅客查验48小时内核酸检测阴性证明和“北京健康宝”。

白云机场预计今天运送旅客10.1万人次

羊城晚报讯 记者唐珩、通讯员机宣报道:今天是春运第一天,白云机场计划起降航班1057班(其中进港530班,出港527班),预计运送旅客10.1万人次。据初步预测,春运期间白云机场将起降航班3.29万架次,接送旅客331.8万人次,与2021年春运同比下降10%左右。

受疫情影响,2022年春运的航班起降架次和旅客吞吐量均呈现“前低后高”的态势,预计节前出行高峰集中在1月25日-30日,节后返程的航班和旅客量保持平稳增长,返程高峰将集中在元宵节后的一周内。

羊城晚报记者在白云机场看到,白云机场所有入口均设有身份查验岗,所有进入航站楼人员(包括搭乘航班出港的旅客和送行、接机的人员)均需刷身份证查验健康码。

此外,白云机场设有两个核酸检测点,分别位于一号航站楼12号门对面P3停车楼顶层、二号航站楼51号门外,检测时间为7:00-凌晨02:00。核酸检测无需预约,可以即到即检。

特别提醒

省卫生监督所今早对广州南站、广州东站的疫情防控措施落实情况监督检查

请短途旅客尽量避免进食

羊城晚报讯 记者张华、通讯员肖冰报道:2022年春运首日,广东省卫生监督所联合广州市、天河区、番禺区和广州铁路卫生监督机构,开展针对铁路交通的新冠肺炎疫情防控卫生监督联合检查行动,对广州南站、广州东站的疫情防控措施落实情况监督检查。

由于省外返粤及省内跨市间人口流动增多,铁路交通环节将成为

疫情防控重点,如何做好高风险人群跨省人群乘车的防疫措施?车站工作人员介绍,针对来自高风险地区的人群,首先是按照防疫要求,帮助其做好核酸检测。另外,入境旅客在隔离期满后乘坐广州高铁出省,将采用专用通道,减少其与其他乘客接触的概率。

卫生监督部门提醒广大出行旅客,乘坐火车、汽车、地铁等公共交

通工具时,应全程正确佩戴口罩,主动配合体温检测,有序排队过安检;候车及上车后尽量减少聚集和走动,保持安全距离,乘车时可用一次性消毒湿巾擦拭小桌板或公共物品后再使用;注意手卫生,途中避免用手直接接触口鼻眼,上完卫生间后,盖上马桶盖再冲水,并及时洗手。短途旅客尽量避免进食,以免摘除口罩,暴露风险。

今晨快镜



今早,广州南站的乘客拖着行李有序进站等候列车 羊城晚报记者 林桂炎 摄

广州南站春运客流预计同比增长10%

腊月二十五出发旅客最多

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员番宣报道:记者今天上午从广州南站地区春运首日媒体通气会获悉,作为全国春运的主战场之一,春运期间,广州南站预计到达旅客共计1550.5万人,同比增长10.0%,日均到发38.8万人。

记者今天上午来到广州南站看到,不少旅客带上行李踏上了回家路。广州南站春运期间预计发送旅客783.6万人,同比增长10.5%,日均19.6万人;到达766.9万人,同比增长9.5%,日均19.2万人。

其中,节前到达高峰期在1月25日-1月29日(腊月二十三至二十七),峰值(1月28日,腊月二十六)超过39.2万人,同比增长7.0%;发送峰值(1月27日,腊月二十五)超过28.1万人,同比增长8.0%;到达峰值(1月26日,腊月二十四)超过12.1万人,同比增长13.4%。节后到发峰值(2月18日,正月十八)超过56.2万人,增长6.0%;发送旅客峰值(2月16日,正月十六)超过25.3万人,同比增长9.0%;到达旅客峰值(2月6日,正月初六)超过33.5万人,同比增长11.0%。

面对当前严峻的疫情防控形势,广州南站各个站场单位将严格执行抵穗旅客验码、测温、戴口罩百分百到位,严格落实消毒、通风、保洁、测温验码、1米线、核酸检测等防疫措施。广州南站在3号票厅、中央通道等区域还设置免费核酸检测点,中高风险地区抵穗列车车道调整至毗邻核酸检测点到达口,并在西广场设点提供免费接种服务。此外,为加强重点地区抵穗旅客排查和健康管理,属地“三人小组”、隔离转运专班等力量24小时保持运行。

记者直击

今早广州南站洋溢着喜庆气氛,旅客体验更美好

羊城晚报讯 记者李志文报道:今天早上5时36分,广东发出的首趟春运列车缓缓从广州火车站开往成都东站。随后不久的6时05分,广州南站的首趟春运列车C6901次城际列车也准时开出,开往湛江西站。

羊城晚报记者看到,一大早,广州南站的客流就已经很多了,看上去明显比平日多不少,旅客们拖家带口,提着大包小包的行李,秩序井然地排队安检、候车。即使隔着口罩,记者也能感受到不少旅客脸上露出回家的欢喜和热切。

湖南郴州籍的旅客黄女士告诉记者,为了让家人更安心,回家前她还特意去了一次核酸,“口罩也带了三四个备用”。

广州南站的装饰、标语也营造出了喜庆欢快的气氛。记者在三层候车厅看到,中间过道摆放了数个巨大的花坛装饰,两侧检票口上方的LED显示屏也打出了“广州南站祝全国人民新春快乐”的标语。

另外,为了让旅客体验更美好,广州南站方面还邀请了广东省、广州市文学艺术

既可免费领到春联又可围观音乐快闪



今早,多位书法家在广州南站联手给旅客写春联、送福字 羊城晚报记者 林桂炎 摄

界联合会也在车站开展“送万福·进万家”文化公益活动,多位书法家联手给现场旅客写春联、送福字。回重庆过年的吴先生开心地向记者展示他刚免费领到的春联“国逢盛世开泰运 虎啸神州庆丰年”,他告诉记者,这是他第三次在广州南站看到类似活动,觉得十分新奇,还在微信上跟朋友“炫耀”了一番。

在另一旁举行的音乐快闪活动上,广铁集团文艺骨干带来了《领航》《我在广州南》等歌舞表演,吸引了不少旅客围观。“没想到乘车前还能看到这么精彩的歌舞表演,回家心情都变得更好了!”潘小姐表示,这是她第一次在广州南站看到类似活动,觉得十分新奇,还在微信上跟朋友“炫耀”了一番。

今晨快镜

2021年中国经济总量增长8.1%

羊城晚报讯 记者王莉、陈泽云报道:国家统计局17日发布数据,2021年,中国经济总量达1143670亿元,同比增长8.1%,两年平均增长5.1%,实现了“十四五”良好开局。

全年全国居民人均可支配收入35128元,比上年名义增长9.1%,两年平均名义增长6.9%;扣除价格因素实际增长8.1%,两年平均增长5.1%,与经济增长基本同步。

2021年末全国人口(包括31个省、自治区、直辖市和现役军人的人口,不包括居住在31个省、自治区、直辖市的港澳台居民和外籍人员)141260万人,比上年末增加48万人。

革命遗址保护纳入法制化轨道

《广东省革命遗址保护条例》获通过

详见A4

深圳首次检出奥密克戎本土感染者

16日起连续3天

珠海每天开展一轮全员核酸检测

详见A3

街谈巷议
林如敏

向所有做好做对了一件事的人致敬

1月16日,广东中医“德叔”张忠德由西安返穗。武汉、邢台、瑞丽、营口、南京、厦门、兰州、大连……疫情暴发以来,西安之行已经是德叔第11次奔赴抗疫战场。这样一位医之大者,我想他已经不需要更多赞美之辞,正如其所言,病人在哪里,我的战场就在哪里,病人有需求,战场有呼唤,那就是德叔出发的动力。山高水远舟车劳顿,于他大概已成为一种习惯。

昨日《羊城晚报》刊登一篇有关文学大家谢冕的文章。谢老称自己一生只做了一件事。这固是自谦,但若是把它看成一种生活方式、生活态度,实际上也不无道理。谢老所做的一件事,文学与诗歌也,他为中国新诗的发展繁荣贡献了自己的全部力量。由此,我们大概也可以说德叔一生只做了一件事,那就是钻研医道、治病救人。

一生只做一件事,听起来作为有限,事实上境界高远。其中蕴含着令人敬佩的专注、执着、坚韧等可贵品质。五色令人目盲,五音令人耳聋,花花世界永远有着太多的诱惑,只有高度自律的人才能够心无旁骛坚守初心,并最终化蛹成蝶获得真正的自由。

就医学界而言,不光德叔,举凡在各自领域做出了公认成绩者,我们都可以说他就是一生只做一件事的典范。两年战疫,让许多名医的名字为大众所熟知。正是因为他们及时发声、研究、建言、诊治,国人在这场席卷全球的瘟疫中才得以处变不惊、临危不乱。

百年三万六千日,一辈子真的很短。一生做好一件事,绝不是一个敲锣打鼓、轻轻松松就能达成的目标。向谢老致敬,向德叔致敬,向所有做好、做对了一件事的人致敬!

“醉美藏江南·优选林芝源”年货节线下启动仪式举行

林芝特产广东热卖 春节前销售额有望破2000万元

详见A3

责编/林丽爱 袁婧 美编/温亮 校对/潘丽玲